

В диссертационный совет Д 212.038.23,
созданном на базе
ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу
Эльвии Бурхана Кхудхура Мухаммед Али "Развитие методического обеспечения
корпоративного учета и отчетности", представленную на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Диссертационная работа Эльвии Бурхана Кхудхура Мухаммед Али исследует актуальную проблему современного этапа развития учета и отчетности, характеризующуюся необходимостью формирования и раскрытия наряду с финансовой, также отчетности в области устойчивого развития (нефинансовой отчетности). В условиях развития экономики успешная деятельность корпораций в значительной степени зависит от информированности заинтересованных сторон и способности рационально использовать информацию о состоянии внутренних ресурсов и внешней рыночной среды. Для принятия обоснованных решений различными уровнями системы управления предполагают использование значительных объемов информации и процедур ее интерпретации. Система корпоративной отчетности в настоящее время кардинально изменяется под воздействием процессов интернационализации и формирования информационно - коммуникационных систем. В течение длительного времени реформирование корпоративного учета осуществлялось посредством реализации принципов международных стандартов финансовой отчетности, обеспечивающих формирование корпоративной отчетности, позволяющей адекватно отражать капитал и осуществляемые корпорацией бизнес-процессы. Реализация концепции устойчивого развития в условиях глобализации расширила состав заинтересованных пользователей корпоративной отчетности, а также их информационные потребности.

Вопросы составления нефинансовой отчетности, объединяющей информацию об экономическом, социальном и экологическом аспектах в настоящее время не получили должного развития.

Предметом исследования является комплекс теоретических и методических проблем развития системы корпоративного учета и отчетности. Экологическая деятельность корпораций предполагает использование формирование документированной систематизированной информации об используемых внеоборотных активах, осуществлении текущих расходов. Соискателем разработаны группировки внеоборотных активов, текущих расходов, состав активов, входящих в группы. Систематизацию фактов хозяйственной жизни, отражающих текущие экологические расходы, предлагается осуществлять на синтетическом счете, на основе разработанных статей аналитического учета, содержание которых также представлено в исследовании.

Повышению конкурентоспособности выпускаемой продукции способствует инновационная деятельность корпораций, на основе эффективного использования ресурсов. В диссертации предложено формировать информацию о завершенных научно – исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работах, по которым получены результаты, подлежащие правовой охране, но не оформленные в установленном законодательством порядке, а также не подлежащие правовой охране в соответствии с действующим законодательством, на синтетическом счете 06 «Научно – исследовательские, опытно- конструкторские и технологические работы (НИОКТР)». Предлагаемый соискателем методический подход обеспечивает заинтересованные стороны сведениями о результатах НИОКТР, позволит систематизировать информацию о НИОКТР с определенными и ограниченными сроками полезного использования. Соискателем разработаны методические подходы формирования и раскрытия информации, характеризующей источники финансирования экологической и инновационной деятельности.

Соискателем отмечается, что формирование отчетности в области устойчивого развития, в том числе нефинансовой отчетности не требует создания дополнительных учетных систем. Креативный подход к формированию учетной политики, систематизация информации на основе корпоративных стандартов учета, обеспечит соответствие показателей, используемых для внутренних це-

лей, менеджментом корпорации, показателям публичной корпоративной отчетности, позволяющим принять обоснованные экономические решения заинтересованными сторонами. Корпоративные стандарты, формирующие информацию об объектах учета и элементах корпоративной отчетности определяют: цель стандарта; нормативные правовые акты, используемые при разработке; определения стандарта; состав и показатели используемых капиталов (ресурсов), типологию, движение, направления использования активов, связанных с раскрываемым видом деятельности; показатели использования активов; текущие расходы и источники их финансирования; динамику расходов; результаты осуществляемого вида деятельности. Систематизированная в учетных регистрах информация обобщается и раскрывается для заинтересованных сторон в форматах, внутренней и публичной отчетности.

Соискатель решает современные проблемы предметной области специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика. В работе определены современные направления поступательного развития корпоративного учета и отчетности, разработаны методики формирования и раскрытия информации об экологическом и инновационном видах деятельности корпораций на основе использования корпоративных стандартов. Раскрытие в отчетности взаимосвязи между стратегией корпорации, ее экономическим, социальным и природным окружением обеспечивает заинтересованные стороны уместной информацией в интегрированном формате.

Соискателем предложен метод формирования и раскрытия учетной информации об экологической деятельности корпорации, основные положения которого включают, типологию внеоборотных активов, классификацию текущих расходов, систематизацию фактов хозяйственной жизни посредств использования корпоративных стандартов учета и отчетности. Разработанные методы информируют заинтересованных пользователей о ресурсах и расходах корпораций и могут использоваться при разработке федеральных стандартов учета и отчетности.

Эльвия Бурхан Кхудхур Мухаммед Али являлся аспирантом и соискателем кафедры бухгалтерского учета ВГУ с 2011 по 2019 годы, принимал активное участие в

международных их научно-практических конференциях, научных сессиях сотрудников и аспирантов Воронежского государственного университета. Проявила себя как самостоятельный целеустремленный исследователь. Владение современными методами интерпретации экономической информации позволило соискателю сформулировать теоретические выводы и практические рекомендации, позволяющие решить ряд важных теоретических и прикладных проблем развития корпоративного учета и отчетности.

Результаты диссертационного исследования прошли апробацию и опубликованы в 20 научных работах (в том числе девять в изданиях, реферируемых ВАК), и обсуждались на научных сессиях и научно-практических конференциях.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертация Эльвии Бурхана Кхудхура Мохаммед Али представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержатся теоретические и прикладные разработки, посвященные развитию корпоративного учета и отчетности. Предложенные автором решения аргументированы и критически оценены по сравнению с другими известными подходами, работа соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Эльвия Бурхан Кхудхур Мохаммед Али заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика.

Научный руководитель,
заведующая кафедрой
бухгалтерского учета
ФГOU BO «Воронежский
государственный университет»



Подпись
С. Глебова
С. Глебова
ст. ассистент
должность
20.05.2019
подпись, расшифровка подписи

Сапожникова
Наталья Глебовна

«20» 05 2019 г.

Контактная информация: 394000,
г. Воронеж, Хользунова, д. 42в, к. 2016,
телефон: (473) 234-11-45,
адрес электронной почты: sapozh@yandex.ru